

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Juéves 22 Agosto 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XVIII

Núm. 4.992

Correspondencia

Madrid 19 de Agosto.

Conste que no es un rumor inventado y difundido por el espíritu, mas ó menos parcial y apasionado, de la oposicion al partido gobernante.

No se trata de eso, sino de noticias fidedignas publicadas por la prensa ministerial y de versiones officiosas facilitadas á los periodistas por los mismos individuos del Gabinete.

Según ellos, se sabe de una manera autorizada que el Gobierno tiene, no solo vagos recelos y sospechas, sino serios y fundadísimos temores de que sea alterado honradamente el orden público en plazo breve.

Anteanoche lo dijo ya un periódico officioso; ayer lo corroboraron varios de los órganos del Gobierno en la prensa de Madrid, y hoy lo ratifican en sus conversaciones, sin empacho ni reservas, no pocos amigos de la situacion que, por sus conexiones íntimas con el Gabinete, tienen sobrados motivos para conocer el verdadero estado de las cosas y los riesgos que pueden de presente amenazar á la paz pública.

Cierto es que el Gobierno, al propio tiempo que estos rumores propala y que lanza á la publicidad semejantes noticias, se empeña en tranquilizar á las gentes, siendo él el principal fautor de las alarmas, y aparenta grandísima confianza en los beneficios resultados de su vigilante actividad para hacer abortar los planes de los revolucionarios, y seguridad absoluta en sus medios de accion para reprimir instantáneamente todo movimiento de fuerza que hiciese explosion en un momento dado.

Pero sus propias extraordinarias precauciones, denunciadoras de un temor que debe estar sólidamente fundado en datos positivos, á la vez que la dolorosa y amarguísima experiencia á costa de la cual ha adquirido el país en diversas ocasiones la triste conviccion de que no son los Gobiernos presididos por el Sr. Sagasta los mas aptos para conservar inalterable el orden público, todo esto constituye una tal situacion de zozobras, de inquietudes y de desasosiego, que dista mucho de parecerse á aquella seguridad y á aquel reposo y á aquella paz de los espíritus que se disfrutaban en tiempos verdaderamente normales, en aquellos periodos de tranquilidad moral y material, absolutamente indispensables para el bienestar, para la prosperidad y para el desarrollo del país.

Y tanta menor es la fé que se puede prestar á los afianzamientos del Ministerio actual cuando garantiza que destruirá en germen todo conato de trastorno ó que lo ahogará al nacer, en el momento mismo en que surja la intentona de la rebelion, tanto menor, digo, es el crédito que se puede otorgar á estos alardes de prevision y de energia por parte del Gobierno del Sr. Sagasta, cuanto son mas racionales y fundados los indicios que autorizan para creer que ese Gobierno anda bastante desorien-

tado en la investigacion y en el conocimiento de cuáles sean, en realidad, los verdaderos orígenes de los peligros que se presienten y flotan en la atmósfera.

Porque es el caso que, á juzgar por todas las señales y según se deduce de las mismas versiones officiosas, el Gobierno se fija exclusivamente en los perdurables elementos revolucionarios de todos conocidos, en los agitadores de siempre, en los que mantienen viva, con mayor ó menor eficacia, la protesta contra todo lo existente; en las idas y venidas del Sr. Ruiz Zorrilla de París á Dieppe y viceversa; en los movimientos y en los preparativos, ciertos ó ilusorios, de los emigrados republicanos que residen cerca de tal ó cual frontera; en las maquinaciones, para decirlo de una vez, de los conspiradores de oficio y cuasi con patente de semejante industria.

Y en eso puede consistir el error del Gobierno, y tal error constituye acaso el riesgo más grave de los que tal vez amenazan á la paz pública, si es cierto lo que al oído de las gentes se murmura en muchas partes.

Razones de patriotismo y de prudencia me vedan repetir aquí algo de lo mucho que se dice y de cuya exactitud es claro que yo no puedo responder; pero no han de ser parte aquellas consideraciones para que deje yo de consignar, con las más discretas reservas, que se ha acentuado mucho en estos días últimos la creencia de que haria bien el Gobierno del Sr. Sagasta, de que harian muy bien los ministros de la Gobernacion y de la Guerra en tener fija en algo ó en alguien ó en algunos que no han de venir del otro lado de los Pirineos, que no se mueven entre la capital de Francia y tal ó cual punto de la costa Norte de la república vecina, que no representan ni encarnan la protesta armada contra todo lo existente, sino que se hallan dentro de nuestras fronteras, que trabajan silenciosamente para sus funestos fines sin trasladarse con misterio del centro á la periferia ó á la inversa, que limitan los designios de su protesta por la fuerza á algo menos, á mucho menos que la destruccion de todo lo existente, aunque se proponen algo más, mucho más de lo que es compatible con el sosiego público y con el libérrimo ejercicio de ciertas prerogativas constitucionales.

La falta de seguridad y la natural incertidumbre con que necesariamente tropiezo al acojer estos rumores, siquiera los considere muy verosímiles y los haya obtenido de procedencia absolutamente fidedigna, me obligan á exponerlos en esta forma vaga y cuasi enigmática por lo deficiente; pero, como dicen que «*inteligenti pauca*» ó que basta con media palabra al buen entendedor, yo ya he dicho cuanto puedo y debo decir en descargo de mi conciencia, á fuer de amante del orden, y en cumplimiento de mis obligaciones de cronista fiel de toda impresion política dominante.

Ahora, al Gobierno toca prevenir y desbaratar intentos tan aciagos para todo y para todos, y al país y á la conciencia pública corresponde reprobarnos con todas las energías de su indignacion.—A.

UN CICLON EN GRANADA

El sábado á las once y cuarto de la mañana, descargó sobre Granada un terrible ciclón ó manga de viento, que duró quince segundos, produciendo grandes estragos, especialmente en la plaza de Toros y en los bosques de la Alhambra.

La plaza de Toros ha quedado totalmente destrozada. Solo ha resistido al ciclón y sigue en pié el armazon de los tendidos y la construccion de piedra.

Todo el piso alto vino á tierra con estrépito espantoso.

Las columnas de hierro saltaron hechas pedazos y fueron á parar á larga distancia. Ni una sola quedó entera.

Lo mismo sucedió con las barandillas de hierro de las localidades altas y con todo el armazon y maderamen del edificio.

Las pérdidas ascienden á unos 15 000 duros.

El espectáculo que ofrece la Alhambra es tristísimo y desconsolador. En cuanto se traviesa la puerta de Granada hay que abandonar el carruaje, por ser imposible el tránsito en él. Desde la fuente del Tomate hasta las fondas, el trayecto se halla cubierto de troncos y ramas. Desde la cuesta de la fuente del Tomate hasta los Mártires, tan considerable y espeso bosque forman los árboles derribados, que su elevacion excede de 10 metros.

La arboleda que conducia desde los Mártires al hotel Washington, se halla toda en tierra, habiendo roto en su caída un pretil de mampostería y ladrillo que servia de límite al bosque. Un gigantesco álamo cayó sobre la terraza del hotel de los Siete Sueños, rompiendo la barandilla de hierro, y abriendo en el muro un metro de profundidad.

Al pié de la torre de las Cabezas cayeron otros álamos, arrastrando grandes bloques. Un hermoso árbol que durante las últimas fiestas llamó la atencion de los forasteros, por su altura de sesenta metros, y que existia á la entrada de la Puerta de los Carros, vino á tierra, haciéndose pedazos.

En el cármén de los Mártires, residencia que fué de Zorrilla, tambien ha hecho el ciclón grandes destrozos, arrancando muchos árboles, destrozando jardines y roto estútuas.

El huracán tenia fuerza tan espantosa, que ha doblado el para-rayos de la iglesia de Santa María, formando un ángulo recto.

En la Alhambra y en muchos cármenes los desperfectos han sido grandes.

El cármén más castigado por el ciclón ha sido el del señor Alvarez de Toledo.

Tambien ha causado estragos el vendaval en la fábrica del gas, donde se ha llevado la techumbre de la sala de hornos.

En el paseo del Genil ha arrancado muchos árboles y gran número de faroles.

Se han roto millares de cristales.

Un coche que pasaba por la Puerta Real fué volcado y arrastrado largo trecho.

Algunas calles parecian materialmente tapizadas de tejas y chimeneas.

El pánico que se produjo es indescriptible, cerrándose todos los establecimientos.

El ciclón vino del Sudoeste por la cuenca del Darro, de las montañas de Hueter Santillán.

Créese que se habrá formado hácia la provincia de Almería, ó que vendria del Mediterráneo.

Gran cantidad de haces de habichuelas (judías secas) que estaban en una era de la huerta de la Alhambra se los llevó el viento, trasportándolos á una gran altura á trescientos metros de distancia.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Pero se teme que las haya habido en los pueblos de la costa y de la vega.

La fuerza del viento ha torcido algunas rejas, ventanas y balcones, ocurriendo muchos percances y roturas en las farolas.

Volaron una infinidad de macetas, que iban á caer á las calles y plazas.

El gobernador y las demás autoridades han recorrido cuantos puntos contaban algún siniestro, dictando las convenientes medidas y disposiciones.

Numerosas cuadrillas de trabajadores se ocupan en restablecer las comunicaciones por los paseos y por el bosque de la Alhambra.

INAUGURACION

DE LOS COLEGIOS PREPARATORIOS MILITARES

Á reserva de ocuparnos extensamente de la Real orden y anejos que ha publicado la «Gaceta», referentes á la convocatoria que se hace de 175 alumnos para el colegio preparatorio de Trujillo, vamos á indicar los datos principales que en los artículos del reglamento resaltan, para conocimiento de la naturaleza del colegio y para el de los que puedan considerarse interesados.

Terminadas las obras practicadas en el local cedido por el Municipio de Trujillo, y puesto al frente de él el ilustrado jefe de ingenieros Sr. Pedraza, antiguo profesor de la Academia del cuerpo, se publica la convocatoria para admision de 100 alumnos internos, 50 externos y 25 individuos de tropa de las diversas armas del ejército.

Estos colegios tienen por objeto dar la segunda enseñanza hasta el grado de bachiller y preparar para el ingreso en la Academia General Militar. Estarán agregados al Instituto de segunda enseñanza de la capital de la provincia.

Los estudios estarán divididos en cinco cursos de un año, con siete meses de estudios y tres de vacaciones, excepto para las clases de matemáticas, que tendrán un mes mas de clase.

El personal del colegio se compone de un coronel ó teniente coronel, director; un comandante ó capitán, jefe del detall; dos profesores de matemáticas, uno de geografía é historia, uno de física é historia natural y dos de latín, con la retórica y filosofía, un capitán, ayudante primero; dos tenientes, ayudantes segundos; un médico y un capellán.

Los alumnos estudiarán las asignaturas siguientes: primer año, latín y castellano, geografía, lectura y escritura y ejercicios de aritmética práctica; segundo año, latín y castellano, historia de España, lectura y

escritura y ejercicios de aritmética práctica; tercer año, retórica y poética, aritmética y álgebra, historia universal, idioma francés y ejercicios de escritura y cálculos aritméticos; cuarto año, geometría y trigonometría, psicología, lógica y filosofía moral, idioma francés, repaso de aritmética y álgebra, ejercicios prácticos de escritura y cálculos; quinto año, física y nociones de química, historia natural, fisiología e higiene, agricultura elemental, repaso de matemáticas y ejercicios de escritura, ortografía y composición. Hay también clase de dibujo y ejercicios gimnásticos.

El reglamento estimula á los profesores para que procuren dar solidez á los estudios, ejerciendo en los alumnos el estímulo necesario para el estudio. El material de enseñanza será modesto, severo y económico, pero arreglado á los últimos adelantos de la higiene escolar.

Los programas detallados de la instrucción estarán de acuerdo en estas líneas generales con los oficiales publicados por la Dirección de instrucción pública, sin contener en ningún caso menos doctrina, que aquéllos. Asimismo, las obras de texto se elegirán de entre las señaladas por la misma Dirección.

Los tribunales para exámenes á fin de curso se formarán con arreglo á la legislación vigente, asistiendo como vocal el profesor respectivo del colegio.

Para ser admitido será preciso presentar: primero, una solicitud del padre ó tutor, expresando el colegio en que su hijo ó pupilo desea entrar, ó en el que prefiere si en aquél no tiene plaza; segundo, certificado de nacimiento; tercero, certificado de buena conducta; cuarto, certificado expedido en que se acredite por la enseñanza oficial que el aspirante ha cursado las asignaturas de la primera enseñanza ó las de la segunda que tenga aprobadas.

Los hijos de militar presentarán además copia legalizada del último despacho del padre si hubiera fallecido; de la real orden del último empleo si se halla sirviendo, ó de la de retiro si estuviera en esta situación.

Los hijos de empleados presentarán certificado del jefe de la dependencia donde este desempeña su destino.

Para ser admitido alumno es necesario: Primero, ser español; segundo, tener en 1.º de Setiembre del año en que sean elegidos nueve años los hijos de militares, diez los de paisano y no exceder todos de la de catorce; tercero, no haber sido expulsados de otro establecimiento; cuarto, poseer los conocimientos de instrucción primaria; quinto, tener aptitud física.

El reglamento marca las partes proporcionales del total de las plazas que corresponden á las distintas aptitudes y edades de los aspirantes, reservando la sexta parte á los que en posesión del grado de bachiller entren á estudiar las asignaturas especiales de la preparación.

La octava parte de las plazas en cada concurso se reservará á los naturales de la localidad.

Por real orden reciente las clases de tropa pueden entrar en estos colegios sin tener el título de bachiller, debiendo tener menos de veintinueve años en la época de su admisión.

Estos alumnos procedentes del ejército no habitarán en el colegio, sino que serán acuartelados en local militar á propósito, en el que, bajo el mando de un oficial, verificarán todos los actos de la vida de cuartel compatibles con las clases á que tengan que asistir en el colegio. El tiempo que estas clases pasen en esta enseñanza no se les cuenta como servido.

Las pensiones que deberán abonar los alumnos varían desde las correspondientes á hijos de paisanos á la de los huérfanos en la escala siguiente.

Hijos de paisanos; de 750 pesetas á 940. Idem de generales: 700 á 875. Idem de coronel: 650 á 810. Idem de teniente coronel ó comandante: 600 á 750. Idem de capitán: 500 á 625. Idem de subalterno: 400 á 500. Huérfanos de militar: 200 á 250.

Se abona además como matrícula las cantidades siguientes correspondientes á las anteriores: 38 á 37,50 pesetas; 26 á 31, 25; 22 á 26,50; 20 á 25; 18 á 22,50; 15 á 18,75; 10 á 12,50, y los individuos de tropa, 5 á 6,25.

Hay que advertir que tanto las pensiones como las matrículas se gradúan como máximas ó mínimas, según las necesidades variables del colegio. El pago se hace por trimestres adelantados.

Los alumnos deben presentarse con las prendas de uniforme que el reglamento señala.

Las demás disposiciones se refieren al régimen interior del colegio.

EL GRAN BANQUETE

París 18.

Desde hace días no se habla más que del gran banquete ofrecido por el Estado á los alcaldes de Francia y que se ha verificado hoy en el palacio de la Industria, convenientemente dispuesto para tan extraordinaria fiesta.

Antes del banquete ha habido una recepción en el Hotel del Ville.

Después de recorrer sus dependencias, se han dirigido los alcaldes al Palacio de la Industria, entre un cordón de agentes de orden público que apenas podían contener á la muchedumbre, que se apiñaba en todo el tránsito.

Al llegar la comitiva á la calle de Saint-Denis, salieron de la multitud vivas á Boulanger, mezclados con gritos de «Abajo Ferry».

Estas voces han sido sofocadas con gritos y vivas á la república.

Nada más ha ocurrido en el tránsito. Aquella inmensa multitud se estrujaba llena de curiosidad por ver reunidos aquellos 13.000 alcaldes.

A las siete y cuarenta y cinco minutos ha empezado ha servirse la comida.

Se hallaban dispuestas 972 mesas, en las que se han colocado los alcaldes guardando el mismo orden alfabético de departamentos, que han observado para la formación.

Las mesas estaban colocadas en la sala del reloj del Palacio de la Industria y en otros siete salones del primer piso.

En el centro de la nave principal estaba la mesa de honor colocada sobre el estrado.

El salón se hallaba alumbrado por veinte candelabros, que en junto formaban 500 luces, y además por trece lucernas eléctricas y gran número de aparatos diseminados por todas partes.

En la mesa de honor se ha sentado el presidente de la república, entre el alcalde más antiguo y el del pueblo más pequeño de Francia. También han tomado asiento á esta mesa los ministros y los prefectos.

El único servicio caliente ha sido el de la sopa, consistiendo en fiambres todo el resto del «menú», á causa de la dificultades que surgieron para la colocación de las cocinas.

Para el café se han empleado tres cafeteras de 800 litros cada una.

El golpe de vista que ofrecía el conjunto resultaba menos brillante que el banquete del mismo género que se celebró el año pasado.

Para cada 14 comensales había un «maitre d'hotel» y cinco camareros.

El material empleado para el servicio ha sido naturalmente inmenso. Si se colocaran en columna los platos, la altura sería ocho veces la torre Eiffel.

Después de servido el Champagne, ha pronunciado su brindis el alcalde de París, saludando al presidente de la república en nombre de los municipios franceses.

En seguida M. Carnot ha leído un discurso patriótico, dirigiendo su salutación á los alcaldes y á los Municipios.

—Nuestra querida patria—ha dicho—seguirá siendo el hogar de la civilización y

el centro de las actividades de Europa. Ni las agitaciones culpables, ni las empresas facciosas han conseguido esterilizar su suelo, lo cual es un legítimo orgullo para nosotros.

Agradecemos cordialmente á los pueblos el apoyo con que nos sostienen y la simpatía con que nos honran, contribuyendo así al esplendor de lo que los extranjeros han llamado el más grande momento pacífico de Europa.

Como primer magistrado del país, guardián de la Constitución y de todas las leyes dirijo á todos el saludo de la Francia republicana.

Vuestra estancia en nuestra capital, habiéndonos inspirados en el mismo sentimiento que á nosotros nos anima, será una más para que veamos garantizada la libertad del país y su legítima influencia entre las naciones.

Un un elocuente párrafo hace el elogio de la Exposición, diciendo que en ella se ven atestiguados los progresos y las virilidades de la tierra francesa, así como se ven las promesas de un gran porvenir.

Francia ha ganado todo eso siendo visitada aún por aquellos países en los cuales se ha visto con frecuencia calumniada y escarnecida, gracias á la pasión iracunda que movía ciertas plumas.

Hoy Francia se muestra tal cual es; hospitalaria, desinteresada y leal, dándonos lisonjera y justa ocasión para que digamos como dijo el poeta: que todo hombre tiene dos patrias, primero la suya y después Francia.

Después del brindis los comensales han dedicado al presidente una ovación entusiasta y frenética.

Levantado el banquete los alcaldes han desfilado por delante de la mesa de honor en el mismo orden de departamentos, pasando á fumar al jardín de París que se hallaba profusamente iluminado.

Luego se ha dirigido la comitiva á la Exposición, donde ha permanecido toda la noche disfrutando la fiesta nocturna organizada para dar fin á la solemnidad de hoy.

Según datos que han publicado los periódicos franceses estaban dispuestos para el banquete 2.800 litros de caldo.

En la mayonesa se emplearon 2.000 huevos. Fueron servidos 1.200 pavipollos y 1.500 patos. Se han destapado 9.000 botellas de Medoc, 4.000 de Pommard, 2.000 de Madera y 4.000 de Champagne. El ejército de cocineros, marmítonos, jefes de mesa y criados lo formaban 125 de los primeros, 375 de los segundos, 160 «maitres d'hotel» y 1.600 camareros.

Por cada cubierto ha pagado el Municipio de París 20 pesetas, de modo que habiéndose sentado á la mesa 15.000 invitados, el coste total del banquete, según la subasta, ha sido de 300.000 pesetas.—P.

ELECCIONES GENERALES

Próximas ya las elecciones generales para diputados, despiertan algún interés los datos que publica la prensa, condensando las corrientes que va siguiendo desde 1885 la política francesa.

Antes de 1885 los conservadores ocupaban 88 puestos en los escaños de la Cámara; el 4 de Octubre del mismo año resultaron elegidos 210 diputados del partido.

En las elecciones de los consejos generales en 1886 ganaron 50 puestos.

Después de las elecciones municipales de Mayo de 1886, obtuvieron la mayoría en 19.000 municipios de los 36.000 que cuenta Francia. En este escrutinio los republicanos perdieron 5.000 municipios.

En las elecciones del 28 de Julio de 1888 ganaron los conservadores 57 puestos más en los consejos generales.

Resulta de estos datos, que son por sí elocuentísimos, que los conservadores se han crecido notablemente desde que han tomado parte los radicales en la dirección general de la política.

La persecución religiosa, debida á la iniciativa de MM. Floquet y Clemenceau, perjudicó más á la república que todos los ataques de los monárquicos coaligados.

El procurador general está decidido á perseguir ante los tribunales á los autores de las cartas injuriosas que le fueron dirigidas después del fallo pronunciado contra M. Boulanger.

Por otra parte, el coronel Guerrier y el teniente coronel Vitalis piden la reunión de un consejo de pesquisas que informe sobre las acusaciones de que han sido víctimas en el requisitorio del procurador general.

Es de suponer, y así se cree generalmente, que la acusación del procurador gene-

ral traerá serias consecuencias, siendo una de ellas, y tal vez la más trascendental, la participación del ejército en los asuntos políticos.

Metz.—El nuevo diputado de protesta por Alsacia-Lorena, el canónigo Delles, ha anunciado que provechará la visita de Guillermo II á Metz para pedir al soberano alemán la supresión de los pasaportes cuyo requisito ocasiona grandes perjuicios al comercio de las provincias anexionadas.

Telégramas

París 20.—El ministro de la Guerra, M. de Freycinet, ha dado cuenta en el Consejo de ministros de los resultados de la información que ha practicado acerca de los militares comprometidos en los manejos del general Boulanger. Según ha manifestado, en el ejército activo, que consta de 26.000 oficiales, 59 de ellos, que han sido reconocidos culpables de haber practicado gestiones de carácter político, han sido objeto de distintas medidas de rigor, 22 oficiales pertenecientes al ejército territorial han sido privados de su empleo, 21 sargentos del ejército activo y de la reserva han sufrido igual castigo, 21 individuos de la misma clase han sido privados de sus grados, trasladados ó castigados con la pena de arresto, 8 gendarmes han recibido la licencia y un funcionario civil del ministerio de la Guerra ha sido declarado cesante.

Los alcaldes que se hallan actualmente en París han abierto una suscripción para ofrecer un recuerdo á M. Carnot é iniciado otra para todos los pobres de París.

Se considera como fecha probable de las elecciones el día 29 de septiembre, ó sea, después de haber regresado á sus casas los individuos de la reserva.

Nancy.—El tren expreso de Oriente ha descarrilado esta noche cerca de Fronart á consecuencia de haber chocado la locomotora con un tren de mercancías. No ha ocurrido ninguna desgracia personal y la circulación ha quedado restablecida después de tres horas de trabajo.

París 20.—Estrasburgo.—El Emperador Guillermo ha llegado á las cinco de la tarde y ha pasado revista á los hulanos. Nada de particular ha ocurrido.

París 21.—Londres.—Telegrafian de Constantinopla al «Standard» que en los círculos de los hombres de negocios se siente inquietud por el retardo que sufre el pago del tributo de la Rumanía á la Puerta Otomana. Asimismo preocupa los ánimos la actitud de Rusia en los asuntos de Creta. Con todo, la situación de la isla es más satisfactoria. El citado periódico declara que Europa, que permaneció impasible ante los acontecimientos de los Balcanes, no querrá lanzarse á aventuras por amor á Creta.

París 21.—Viena.—El arzobispo de esta diócesis ha publicado una pastoral invitando á los fieles á que rueguen á Dios á fin de que el Papa recobre su libertad é independencia.

Los periódicos de Bohemia protestan vivamente contra el desarrollo de la alianza entre Austria y Alemania.

Lemberg.—Un hijo del general ruso Degen ha sido preso como nihilista.

Gacetilla

Publica la «Gaceta» una Real orden-circular del Ministerio de la Gobernación trasladando á los Gobernadores civiles; otra dictada por Guerra, acerca de los casos en que deben reponer sus plazas los sustituidos, y en ella se preceptúa que las Reales órdenes de 1.º de diciembre del pasado año y 2 de enero del corriente deben te-

nerse presentes para los casos de falsedad de documentos y no llenar los sustitutos las condiciones legales, que en los casos en que los sustitutos fallezcan ó se inutilicen en funciones del servicio no deben cubrir sus plazas los sustituidos, y que el plazo de un año de responsabilidad, á contar desde el ingreso en caja de los sustitutos, que prescribe la Real orden de 31 de marzo de 1886, no es suficiente para determinar en definitiva la situación legal de éstos, toda vez que no empiezan á prestar servicio hasta el embarque, y en tal concepto deben considerarse en todo su vigor y servir de regla general el art. 230 del reglamento de 22 de enero de 1883 y la Real orden de 22 de febrero de 1888, que determinan que el plazo de un año de responsabilidad para los sustituidos se cuente desde la fecha de embarque de los sustitutos.

Por la Alcaldía de esta ciudad se han impuesto veinte y cinco pesetas de multa, á cada uno de los carreteros que han sido cogidos infraganti escavando tierra en la Plaza de la Esplanada, sin tener autorización para ello.

Mas vale tarde que nunca.

Entre los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor «Puerto Mahon» se hallan D. Federico R. Maspons Director Jefe de la Seccion de Telégrafos de las Baleares, el P. Juan Manent Pbro., D. Gerardo Armijo comandante del grupo de torpederos y de la lancha «Aire» de este puerto; y tres Religiosas esclavas del Sagrado Corazon de María con destino al Asilo de Huérfanas de esta ciudad.

Ayer tarde fondeó en el puerto de Barcelona el crucero «Castilla», en donde permanecerá unos días, dirigiéndose después á este puerto.

Se encuentra en esta ciudad, para pasar la correspondiente revista á la fuerza que sirve á sus órdenes, D. Saturnino Gimenez Adrover, comandante y primer Jefe de la Guardia Civil en la provincia.

El sábado regresó á Palma de su viaje á Madrid el Sr. Secretario del Gobierno Militar de aquella Plaza D. Manuel Fuenmayor.

Interesa á los agricultores conocer un experimento que ha hecho en las vides un labrador de Tudela.

Por vía de ensayo despuntó todos los sarmientos de las cepas en una reducida extension de viñedo, y hoy, con asombro de todos, se ve hermoso y lozano: es el único trozo que, según parece, no ha sido invadido por el «mildew».

Según las últimas noticias, han pasado por los Dardanelos 19 buques con cargamento de trigo destinados á diferentes puntos del Mediterráneo y del Atlántico, pero ninguno á España.

En Pollensa se hacen ya transacciones con la vendimia; y por cierto que los precios son bastante elevados. Un vecino de aquella poblacion vendió una regular cantidad de *fogoneu* á 10 pesetas la carga.

Durante los últimos quince días del mes de Octubre próximo se verificaran exámenes generales de aspirantes á procuradores que reúnan las condiciones señaladas en la ley y disposiciones vigentes.

Con el epígrafe «Quejas de las Baleares» publica «El Monitor» las siguientes líneas:

«Llamamos seriamente la atención del

Rectorado acerca de lo que pasa en la provincia de las Baleares respecto de algunas Escuelas, y para ello reproduciremos algunas de las quejas que expusimos en el número 16 del último año.

»Entre otras cosas decíamos entonces:

»La ciudad de Mahón con sus 15138 habitantes continúa sin Escuela superior apesar de ser muy reclamada por sus vecinos y ser absolutamente obligatoria la creación de dicha clase de Escuela en toda poblacion de 10000 almas; Ciudadela, poblacion 7846 habitantes, tiene una Escuela de párvulos desempeñada por un interino hace 8 ó 9 años, y continúa sin crearse la segunda Escuela elemental apesar de la decision del consejo de I. P. de fecha de 19 de Noviembre de 1882, y estar consignada en presupuesto la cantidad correspondiente.

»Y terminábam s nuestro escrito haciéndonos eco de otro en que se pedía se girase una visita extraordinaria á dicha provincia. Lo mismo repetimos hoy, porque vemos que las cosas subsisten de igual manera que entonces.»

La música del Regimiento de Mindanao tocará esta noche en el paseo de Isabel II, las piezas del siguiente programa:

- 1.^a Paso doble flamenco «Quita pesares».
- 2.^a Polka «As de oros».
- 3.^a Fantasia Moraima «G. Espinosa».
- 4.^a Pietat Signore «Melodía».
- 5.^a Tanda de Valses «La Italia».
- 6.^a Paso doble «Meyerber».

La carga de que ha sido portador el vapor-correo «Puerto Mahon» consiste en 160 sacos trigo; 90 sacos harina; 1 caja pasamanería; 12 id. azucar; 2 cajas vino dulce; 9 butacas madera fina; 12 sacos de semula; 1 saco de harina de arroz; 11 fardos papel estraza; 1 id. tejido de algodón; 1 máquina; 9 sacos azucar; 3620 kilos papel; 2 cajas pieles curtidos; 4 fardos suela; 1 caja productos vegetales; 1 fardo y 5 paquetes productos químicos: 3 cajas tegido algodón; 18 fardos suela; 2 barriles cerreza; 1 cesto pastas para sopa; 2 cajas calzado; 29 fardos bacalao; 465 kilos varios efectos; 1 caja espejos; 1 id. algodón; 6 bultos artículos para zapatero; 11 sacos cáñamo; 22 bultos varios; 15 bultos cucharas; 6 barriles vino; 1 caja chocolate y otros efectos.

Por disposicion de la Direccion de la Compañía Arrendataria de Tabacos, desde primero del próximo septiembre se expendrán á tres pesetas setenta y cinco céntimos los paquetes de media libra de picadura habana.

Por Real orden de 16 del corriente mes, ha sido ascendido á Capitan con antigüedad de 18 de Julio próximo pasado, el Teniente del Regimiento de Infantería de Mindanao de guarnicion en esta Plaza, D. José Freixa y Demestre.

Por el correo de hoy se han recibido en esta ciudad algunas medallas y diplomas con que fueron premiados los expositores de esta Isla en la Exposicion Universal de Barcelona.

Hoy han terminado los cultos con que la Parroquia matriz de esta ciudad honra anualmente á su escelsa Titular la Virgen de la Asuncion, verificándose la acostumbrada procesion de fin de octava.

El vapor aleman «Lovorno», que llegó á Barcelona el sábado último, fué portador de 173 cabezas de ganado vacuno procedentes de Tänger.

A las once y media de esta mañana ha fondeado en este puerto el vapor correo «Puerto-Mahon», conduciendo los pasajeros siguientes:

DE BARCELONA

D. Juan de Ollivar su Señora dos hijas y dos criadas; Lorenzo Pons; Gerardo Armijo y su Esposa; Juan Planas; Lorenzo Seguí; Miguel Meliá Esposa y un hijo; Antonio Mayol; Francisco Colomé; Nicasio Cristobal; Tres hermanas de Caridad; Margarita Cardona; José Capella; Antonia Vives y un hijo; Lorenza Andreu; Antonio Sintes; José Rodriguez; Esperanza Ponsetí; Maria de la Hoz; un individuo de tropa.—Total 30.

DE ALCUDIA

D. Juan Llampart; Pedro Moya; Andrés Martorell; Geronimo Miró; Magdalena Riera; Francisco Ruiz; Bernardino Taltavull; Juan Manent.—Total 8.

Noticias marítimas

Vapores Trasatlánticos.—El «Cristóbal Colon» salió de Barcelona el 18 para la Habana y Puerto Rico

El «Sto. Domingo» el 16 salió de Port-Said en direccion á Barcelona

El «Reina Mercedes» el 17 salió de Manila para Singapore.

El «Europa» el 16 salió de Montevideo para las Palmas.

El «Duca di Galliera» el 15 llegó á Montevideo.

El «Cataluña» el 20 llegó á Barcelona, con procedencia de la Habana y Puerto Rico, y queda anunciada su salida para estos últimos puntos el 25 del actual.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 21.—2 terneros, 197 kilos, Espaumé Vey; 1 id., 63, Juan Meliá; 4 carneros, 29, Matxani Gran; 1 ternero, 90, estancia Binidali; 1 id., 144, estancia Palafangué de Victory, y 1 vaca, 126, estancia Llimpa (Alayor).

Telegramas

DE

El Bien Público

(... se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 21.—3:50 t.

Han promovido gran agitacion entre los políticos, las explicaciones que el Sr. Cánovas ha dado al señor Romero Robledo, respecto á la cuestion del reingreso de éste hombre público en el partido conservador.

El Sr. Silvela ha manifestado que no extraña el noble comportamiento del Sr. Cánovas, dada la antigua amistad que existe entre éste y el Sr. Romero; y los conservadores en general se muestran satisfechos de la solucion dada al asunto por su ilustre jefe.

El Sr. Silvela cree que en caso de plantear la cuestion del reingreso del Sr. Romero, se consultaría á los prohombres del partido conservador.

Madrid 21.—8:15 n.

Los amigos del ex-ministro de la Guerra Sr. Cassola, niegan que éste abrigue propósitos de conferenciar con el Sr. Sagasta.

El Sr. Cassola saldrá para Murcia el día veinte y tres del actual.

El Sr. Silvela ha aplazado su reingreso á esta Côte.

Madrid 21.—10 n.

En la torre Eiffel, de la Exposicion de París, ha caído una exhalacion eléctrica que afortunadamente no ha producido desgracias personales ni ha causado desperfectos en el edificio.

En el Congreso efectuado por los molineros en París, el Sr. Pons ha vitoreado al presidente de la nacion Mr. Carnot, oyéndose además algunas veces de abajo Boulanger.

Madrid 21.—10:15 n.

El corresponsal de «El Dia», en S. Sebastián telegrafía á dicho periódico que ha conferenciado con el Sr. Romero negándole éste haber recibido la carta y el telegrama del Sr. Cánovas como protesta de la ingerencia de la prensa en el asunto de su reingreso en el partido conservador: más dicho corresponsal insiste en dar como cierto que el ex-ministro conservador ha recibido la referida carta y telegrama, á pesar de sus manifestaciones en sentido contrario.

Madrid 22.—1 madrug.

En el Consejo celebrado hoy los ministros se han ocupado exclusivamente de los nombramientos del personal en el ministerio de la Guerra, mostrándose después impenetrables respecto de dicho asunto. Al referido Consejo no asistió el Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Canalejas.

Créese que los nombramientos que los consejeros de la Corona hayan acordado, los llevará mañana á San Sebastián el Ministro de la Guerra para someterlos á la aprobacion del Sr. Sagasta y del Ministro de Marina: al Sr. Marqués de la Vega de Armijo se le consultará por telégrafo.

Madrid 22.—2:30 madrug.

Han sido acordados los siguientes nombramientos: para presidente de la Junta de defensa Nacional, el general Calleja; el general Gamir para Inspector General del Arma de Caballería; el general Daban para Inspector general del Arma de Infantería el general Burgos para Inspector General de los Cuerpos de ingenieros y artillería; el general O'Ryan para Inspector General de la Guardia civil; y el general Sans para la del Cuerpo de Carabineros.

Madrid 22.—11 m.

Se ha verificado la gran revista militar en Strasburgo, á la que acudieron muchos forasteros movidos por la curiosidad de conocer personalmente al joven Emperador Guillermo, cuya presencia no ha causado ningún entusiasmo.

El mal tiempo que ha reinado estos días en aquella comarca, ha sido causa de que la fiesta bélica no revistiera la brillantez que era de esperar, dada la importancia de las maniobras militares efectuadas con motivo de dicha revista.

COTIZACIONES

Barcelona 21.—4'20 t.

4 por ciento Interior.	74'87
4 por ciento Exterior.	76'55
4 por ciento amortizable.	89'25
B. H. de Cuba id.	106'37
B. H. Colonial.	64'00
F. C. de Barna a Francia	63'00
Id. del Norte de España.	86'85
Orenses.	18'40
Acciones Almansa.	00'00
F. C. Tarrag. B. y Francia.	64'27
Id. Norte.	78'50
F. C. de Medina a O. y Vigo.	36'75
Id. Almansa.	73'12
Obligaciones Trasatlánticas.	85'87
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior balde rs. vn. paga bajista.

Madrid 21.

4 p. S Interior.	74'85
4 p. S amortizable	89'90
Bill Hipos. ts. de Cuba.	106'05

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
DEL DÍA 22 DE AGOSTO DE 1889

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0°, en mm.	760'9	760'1
Termóm. seco.	26'6	28'3
Id. húmedo.	23'3	24'5
Dirección del viento.	S	S
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera.	Despej.°	Despej.°
Temp. máx. á la sombra.	29'5	
Id. máx. al sol.	36'5	
Id. mínima.	20'0	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	156	
Lluvia en id. en mm.	0'0	
Evaporación en id.	7'7	
Ascenso del boróm. id.	0'0	
Descenso id. en id.	2'5	

Movimiento del Puerto

Entrados el 22.

De Barcelona Vapor «Puerto Mahón»
Capitan D. Miguel Tudurí con 21 tri-
pulantes 28 pasajeros efectos y la corres-
pondencia»

Sección Religiosa

Santo de hoy

Santos Timoteo, Hipólito y Sinfiriano
mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
de la Milagrosa en S. José.

Santo de mañana

San Felipe Benicio, confesor.

ANUNCIOS

EL COMISARIO DE GUERRA DE ESTA
Plaza.

Hace saber: Que debiendo adquirirse
mil quinientos quintales métricos de paja
de trigo para pienso con destino á la Fac-
toria de Subsistencias de Palma y ciento
sesenta quintales métricos del propio artí-
culo para la de esta localidad, se invita á
las personas que deseen interesarse en este
servicio á que presenten sus proposiciones
en la Comisaría de Guerra de esta Plaza
sita calle de San Sebastian número 1 don-
de se admitirán hasta el día treinta y uno
de este mes á las diez de su mañana.

Mahón 21 de Agosto de 1889.—Pedro
Bordoy.

D. Fidel Gonzales Riancho y
Muñoz, Director del Lazareto sú-
cio de Mahón.

Hago saber: que nó habiendo habido
postores en la subasta celebrada última-
mente de la falúa de visitas de naves del
Lazareto súcio de este puerto, y en virtud
de orden del Excmo. Sr. Gobernador Civil
de las Baleares, he dispuesto convocar una
tercera subasta, en la que se adjudicará

dicha embarcación al mejor postor, la cual
tendrá efecto en el Locutorio de la Isleta
de la Cuarentena, á los quince días conta-
dos desde la publicación del presente anún-
cio.

Lo que se hace público por medio de la
prensa local, para conocimiento de los
que quieran presentarse á la licitación.

Lazareto de Mahón 19 de Agosto de
1889.

PARA VENDER

Lo están dos caballos y una galera con
todos sus arcos.
Informarán en esta imprenta.

Aceitunas

En el Almacén núm. 4, Rampa de la
Abundancia, se venden Aceitunas manza-
nillo de muy buena calidad al precio de
7 cénts. de escudo libra.

Operarias

Se necesitan algunas para la confección
de género de punto.
Informarán en esta imprenta.

Para vender

Una porción de terreno en el pueblo de
Ferrerías de cabida de 8 cuarteras sem-
bradio, denominado «Son Martorell».
Para informes y demas dirigirse calle
de la Concepción n.º 26.

Para alquilar

Lo está la casa n.º 10 de la calle del
Norte. Para informes calle Puente del Cas-
tillo n.º 12.

Fes de vida

Listas de embarque

Libretas de alquiler

Hojas de servicio

En la imprenta de «El Bien Público».

SUBASTA

El domingo día 25 del corriente á las 11
de la mañana, se venderá en licitación ver-
bal en el despacho del Notario D. Fran-
cisco Andreu, la casa núm. 10 de la calle
de Buenaire bajo el tipo de 7.000 pesetas.

PÉRDIDA

La persona que haya encontrado una
sortija de oro con un brillante, que se per-
dió desde el paseo de la Miranda hasta la
Aduana, y lo entregue en esta imprenta,
además de las gracias recibirá una gratifi-
cación.

PÉRDIDA

Desde la Noria de la Esplanada hasta el
Casino del Consey, se ha perdido una sor-
tija de oro. La persona que la entregue en
la imprenta de este periódico recibirá una
gratificación.

SANTIAGO MASPOCH

TENEDOR DE LIBROS DEL BANCO DE MAHÓN

CLASES TEÓRICO-PRÁCTICAS DE

Teneduría de libros por par-
tida doble y Aritmética mer-
cantil.

COS DE GRACIA, 16

PARA ALQUILAR

Lo están las casas núms. 5 y 7 de la ca-
lle Nueva. Para informes dirigirse á la
misma calle núm. 3, (Sombrerería).

Para vender

Lo está una máquina sistema Singer,
para coser toda clase de ropa y botines, es-
tando en muy buen estado y solidez. Se
dará por un precio barato, por ser de una
familia que se ha ausentado de Mahón.
Informes calle Ramirez, 11

FABRICANTES DE CALZADO

En la imprenta de M. Parpal, calle del
Bastion núm. 39, se imprimen las cubier-
tas de las cajas de carton á 40 cénts. de pe-
seta el ciento



BAZAR
GANET Y PONS
50, ARRAVAL, 50

UN PANTALON POR 2'50 PESETAS

Barato todo lo de verano !!!

Siempre deseosos de liquidar todas las existencias de cada temporada,
ofrecemos hoy á este respetable público, que tanto nos favorece, todos
nuestros artículos á precio de fábrica.

Cretonas novedad á Pta. 0'43 el metro ó sea á 3 1/2 cts. de escud. palmo.
Indianas » » » 0'38 » » » 3 » » »
Percales » » » 0'55 » » » 4 1/2 » » »
Listas de camisas » » » 0'50 » » » 4 » » »
» » vestidos » » » 0'50 » » » 4 » » »
Lanas para vestidos » » » 0'38 » » » 3 » » »
Raso de algodón » » » 1'00 » » » 8 » » »

Riquísima colección de Vichis de gran novedad se regalan á Ptas. 0'62 el
metro ó sea á 5 cts. de escudo el palmo.

No descuiden los paten. s para pantalones riquísimos dibujos los de Pese-
tas 1'25 el metro los cortaremos á Ptas. 0'88 ó sea á 7 cénts de escudo
el palmo.

Un corte pantalon lanilla peset. 3'50 | Un traje lanilla 17'50
Una americana alpaca » 5'00 | Una camisa riquísimos dibujos 2'00

Un pantalon. 2'50 ptas.

IMPORTANTE

El despacho considerable y cada dia mayor que se hace. del tan
indispensable medicamento tónico, reconstituyente

Solucion Hernandina

ha hecho que alguno sin conciencia, diese un brebaje cualquiera
por dicho específico, con la ruín idea del lucro ó desacreditarlo,
engañando miserablemente al paciente, á la familia y al profesor
que lo ordena.

Visto lo cual y por no acudir por ahora á los tribunales, he re-
suelto que dicha SOLUCION HERNANDINA, solamente se en-
contrará en casa de su autor farmacia de Hernandez en Alayor y
en la Droguería del Sr. Valls en Mahón Rechácese, la que no salga
de dichos establecimientos.

Tercianas y cuartanas

El que las tiene es porque quiere, tómese la Poción Febrífuga
y se quitan radicalmente.

Es la única medicina positiva.

Nada habla mas en su favor que el continuo despacho y pedidos
del continente.

Tómese exactamente como dice el prospecto que acompaña cada
cajita y la curación radical á los ocho días de tomarse.

Precio de la cajita 6 pesetas.

De venta en la farmacia de Hernandez en Alayor.

Sulfato de quinina

Se ha recibido una grande remesa de Sulfato de quinina marca
Pelletier, la más pura, legítima y antigua que hay.
El precio del bote 5 pesetas 50 céntimos.

Farmacia de Hernandez, Alayor

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNOVER 2

En dicho establecimiento se encontrará MIEL DE MENORCA, clase superior, fina
y blanca, procedente de uno de los mas acreditados apiaros de la Isla, en elegantes bo-
tes de todas cabidas á precios económicos.

CHOCOLATES de las célebres fábricas La Colonial y Matías Lopez de todas clases
y precios.

CROMOS recortados, procedencia directa de Alemania: preciosas colecciones á pre-
cios baratísimos, Tambien se venden por hojas sueltas.

Y multitud de artículos coloniales, vinos, licores, galletitas para postres, etc. etc.

EL ARCA DE NOÉ

Imprenta de M. Parpal.—Bastion 39.